

Библиографический список

1. Лисовская Т.В. Педагогическая система непрерывного образования в Республике Беларусь лиц с тяжелыми множественными нарушениями развития. – Минск: Четыре четверти, 2016. 231 с.
2. Забелич Д. Н. Роль семьи в формировании жизненных компетенций у детей с тяжелыми и множественными психофизическими нарушениями // Спец. адукацыя. 2015. –№ 1. С. 18 – 22.
3. Забелич Д. Н. Методика формирования компетенции личной безопасности у учащихся с тяжелыми множественными нарушениями развития // Пед. наука и образование. 2017. № 3. С. 94 – 99.
4. Маллер А. Р. Социальное воспитание и обучение детей с отклонениями в развитии : практ. пособие / А. Р. Маллер. – М. : АРКТИ, 2000. – 172 с.
5. Хитрюк В.В. Инклюзивное образование: тренинги в работе с родителями: учеб.-метод. пособие / В.В. Хитрюк. – Минск : БГПУ, 2018. – 112 с.

ОСОБЕННОСТИ РЕАБИЛИТАЦИОННОЙ РАБОТЫ С ИНВАЛИДАМИ ПО ЗРЕНИЮ НА БАЗЕ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА СЛЕПЫХ

Т. М. Исмаков

*аспирант направления «Образование и педагогические науки»,
Академия психологии и педагогики, ФГАОУ ВО «Южный федеральный
университет», Ростов-на-Дону, Россия*

tamerlan.ismakov@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются особенности реабилитации инвалидов по зрению. Подробно описывается деятельность Всероссийского общества слепых по социальной и профессиональной реабилитации инвалидов по зрению.

Ключевые слова: слепые, слабовидящие, реабилитация, инвалиды по зрению, профессиональное обучение, социальная реабилитация

PECULIARITIES OF REHABILITATION WORK WITH DISABLED PERSONS ON THE BASIS OF THE ALL-RUSSIAN SOCIETY OF THE BLIND

T.M. Ismakov

Postgraduate student, Academy

of Psychology and Pedagogy of the Southern Federal University, Rostov-on-Don, Russia

tamerlan.ismakov@mail.ru

Abstract. The article examines the peculiarities of rehabilitation of the visually impaired. A detailed description of the activities of the All-Russian Society of the Blind for Social and Vocational Rehabilitation of the Visually Impaired.

Key words: blind, visually impaired, rehabilitation, visually impaired, vocational training, social rehabilitation

Различные нарушения зрительных функции ограничивают жизнедеятельность человека, возможность обучения, профессионального образования и участие в общественной и трудовой деятельности.

Одним из направлений комплексной психологической, педагогической и социальной работы является реабилитация инвалидов по зрению. Под понятием реабилитация инвалидов понимается комплекс медицинских, психологических, педагогических и социальных мероприятий и процесс полного или частичного восстановления нарушенных функций организма и способностей инвалидов к бытовой, общественной, профессиональной и иной деятельности [1, с. 24]. Абилитация инвалидов - система и процесс формирования отсутствовавших у инвалидов способностей к бытовой, общественной, профессиональной и иной деятельности. Реабилитация и абилитация инвалидов направлены на устранение или полную компенсацию ограничений жизнедеятельности инвалидов с целью их социальной адаптации, включая достижение ими материальной независимости и интеграцию в общество.

Реализация основных направлений реабилитации, абилитации инвалидов предусматривает использование инвалидами технических средств реабилитации, создание необходимых условий для беспрепятственного доступа инвалидов к объектам социальной, инженерной, транспортной инфраструктур и пользования средствами транспорта, связи и информации, а также обеспечение инвалидов и членов их семей информацией по вопросам реабилитации, абилитации инвалидов.

Основные направления и мероприятия по реабилитации и абилитации инвалидов прописываются в индивидуальной программе реабилитации и абилитации инвалида.

Социальную поддержку, защиту законных прав и интересов инвалидов по зрению, а также содействие обеспечению незрячим и слабовидящим людям равных возможностей и социальной интеграции осуществляет Всероссийское общество слепых (ВОС). Одним из приоритетного направления целенаправленной работы в ВОС является социальная, психологическая и социокультурная реабилитации инвалидов по зрению.

В системе ВОС осуществляется производственное и профессиональное обучение инвалидов по зрению, реализуются мероприятия по улучшению жилищно-бытовых условия инвалидов по зрению и их интеграцию в общество.

С целью повышения уровня социальной адаптации инвалидов по зрению в 1963 году в городе Чебоксары на базе ВОС был открыт центр реабилитации слепых. В 1977 году центр был переведён в Московскую область в город Волоколамск. С момента открытия по настоящее время центр осуществляет комплексную реабилитацию инвалидов по зрению, реализует реабилитационные программы дополнительного профессионального образования. Ежегодно в центре проходят обучение по различным программам около 300 инвалидов по зрению. Основными задачами центра являются социальная и профессиональная реабилитация. Целью реабилитации является восстановление способности слепого человека в бытовой, общественной жизни, профессиональной деятельности и взаимодействию с окружающей средой.

В 1992 году в центре открылось отделение профессионального обучения инвалидов по зрению. Обучение осуществляется по следующим программам: вязание на спицах, лозоплетение (плетение из ивового прута), макраме, ремонт обуви, резьба по дереву, практическое цветоводство. С 2002 года в центре также осуществляется обучение инвалидов по зрению пользованию персональным компьютером. Срок обучения по специальности переплетное дело и пользователь персонального компьютера - 2,5 месяца, по другим специальностям - 5 месяцев.

В рамках курса социальная (элементарная) реабилитация инвалиды по зрению проходят обучение по следующим направлениям: пространственная ориентировка, домоводство и самообслуживание, обучению чтению и письму по системе Брайля, основы персонального компьютера, адаптивная физическая культура и трудовая допрофессиональная подготовка. Продолжительность курса социальной реабилитации 2,5 месяца.

Также на базе центра осуществляется психологическое и медицинское сопровождение слушателей курсов. Центр имеет два филиала: в Алтайском крае в городе Бийске и в Курской области в городе Железногорске.

В 2001 году в Москве Всероссийским обществом слепых учреждается Культурно-Спортивный Реабилитационный Комплекс (НУ «КСРК ВОС»).

НУ «КСРК ВОС» - крупнейший центр практической, организационной, методической работы по комплексной реабилитации инвалидов по зрению. В нём проводятся культурно-досуговые, просветительские и физкультурно-оздоровительные мероприятия. Учреждение ежегодно организует и проводит более 20-ти социокультурных мероприятий.

В состав НУ «КСРК ВОС» входит центральный музей имени Б.В. Зимины Всероссийского общества слепых. Действующая в настоящее время музейная экспозиция, размещенная в четырех залах, раскрывает историю слепых в Российском государстве, как части истории нашего Отечества с начала XIX столетия и по сегодняшний день.

Важное место в деятельности НУ «КСРК ВОС» занимает обучение инвалидов по зрению новейшим информационным технологиям. В рамках образовательной деятельности учреждение проводит следующие курсы для слепых и слабовидящих:

«Компьютерная программа для инвалидов по зрению «JAWS for Windows». Данный курс позволяет людям с нарушениями зрения и даже полной его потерей получить доступ ко всему миру информационных технологий.

«Компьютерная аранжировка» - программа рассчитана на незрячих людей, имеющих музыкальное образование.

«Невизуальная доступность сенсорных устройств» - образовательное направление, позволяющее активизировать функции сенсорного устройства, помочь незрячим освоить айфоны, смартфоны и другие приборы.

Изучение навигационного приложения «OsmAnd Access», специально адаптированного для инвалидов по зрению, позволяет слушателям по завершении курса самостоятельно прокладывать маршруты, создавать пользовательские точки, находить различные объекты на картах OsmAnd, записывать треки

Важным направлением образовательной деятельности является повышение квалификации кадров реабилитологов для работы с инвалидами по зрению в области культуры и спорта.

По окончании курсов (семинаров) слушателям выдаются документы установленного образца (удостоверения, сертификаты).

Таким образом, целенаправленная комплексная работа по обучению и реабилитации инвалидов по зрению в системе Всероссийского общества слепых обеспечивает социальную адаптацию и социализацию инвалидов по зрению, в результате чего слепые и слабовидящие люди, невзирая на ограничения зрения, могут почувствовать себя равными с зрячими людьми.

Библиографический список

1. Комплексная реабилитация больных и инвалидов: Учебное пособие / С.Б. Нарзулаев, Г.Н. Попов, Г.Н. Лапина, О.Ю. Похоруков. -Томск. Изд-во ТГПУ, 2006.-с. 22-26
2. Институт «Реакомп» – десять лет эффективной интеграции инвалидов» (материалы научно-практической конференции, 2 декабря 2010года). Под ред. канд. пед. наук С.Н. Ваньшина. М.: Институт профессиональной реабилитации и подготовки персонала ВОС «Реакомп», 2011. 71с.

**МОНИТОРИНГ УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ ЖИЗНЬЮ ЛИЦ С
ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ В
СОВРЕМЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ**

О.В. Карина

*канд.психол.наук, доцент, заведующий кафедрой педагогики и психологии,
Балашовский институт (филиал) ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет имени Н.Г.*

Чернышевского», Саратов, Россия

karina_olga@mail.ru

Аннотация: анализируется проблема удовлетворенности жизнью людей с ОВЗ. Рассматриваются современные исследования, проводимые в различных областях Российской Федерации, делается описательная характеристика исследуемой проблемы.

Ключевые слова: удовлетворенность жизнью, субъективное благополучие, качество жизни, лица с ОВЗ.

**SATISFACTION WITH LIFE MONITORING OF DISABLED PEOPLE IN
MODERN RESEARCHES**

O.V.Karina

PhD in Psychological Sciences, Associate Professor, Head of the Department of
Pedagogy and Psychology,

Balashov branch of Saratov State University,